

## 短篇小說

閻鴻亞

現職／

(現代詩)季刊主編

(密獵者)劇團導演

曾發表／

「露莎蘭」：入選爾雅版

「七十三年短篇小說選」

「黑暗中的音樂」詩集

「如果在冬夜一個旅人」舞台劇本

「隱聲的魔笛」散文集



## 說話課

短篇小說組第一名 閻鴻亞

小時候上學經過隔壁巷子，有時會聽到鋼琴的聲音。彈到某個地方，會遲疑一下，回頭重複兩三個音節，又接續下去。我也會停在巷口，走回兩步，傾聽一陣。我看著斜倚的竹籬、佈滿灰塵的路樹、和四周圍繞的山丘，琴聲把這些都聯結到一起，好像每一件事物都擺在正確的位子上，跟上帝創造它們時的意願一樣。我能夠確知，到學校之後我會說什麼話、唸什麼書、從容破解考試的難題。可是，當我往前走，音樂不見了，一剎那間，一切都顯露出繁雜、零亂的原貌，我掌握世界的魔力也消失了。

如果我一直站在那裏不動聽完一首曲子，或許就能永久持有這種魔力。但是年幼的我並不知情——她會按時抵達學校，早自習，升旗，用沒水的原子筆重新刻深和同桌男生的中界線，玩團體遊戲，上說話課。她沒有考過第一名，也很少落出第三，卻始終沒擔任過班長或任何股長，因為面對一群人說話，總會令她心慌意亂。說話課應該是她最大的困擾，即使鍾老師特別通融她可以帶稿上台，她唸稿的聲音也抵不過窗外的蟬叫。「玉彩，」鍾老師當眾也直接喊她的名字，讓戲謔化解親暱，這令她更覺窘迫。「你的作文寫這麼好，怎麼連話都不會說？」

她很清楚鍾老師嘲諷的語調其實是種暗中鼓勵，只有她辨識得出話中微妙的含意。她私下寫了一封信，想解釋自己的無能，信中甚至倔強地撒賴：「就是一輩子不講話也很好啊，您不是老因為上課有人講話而生氣嗎？」這封信一直沒有送出去。她成天帶在書包裏，未曾放棄過鼓勇遞交的企圖。從此，每天見到老師時，她明確地感覺到自己欠他一件東西，而他被瞞在其中。於是她再也無法像已往那樣坦然面對幫他抱作業簿、計算分數這些單獨共處的時刻。因為延遲不

決，那紙簡單坦率的說明漸漸積壓成了一個深邃的秘密。時隔越久，那封信越顯得不合時宜。它竟想不到的作用已經發生，即使將它銷毀也無濟於事了。這秘密存在於兩人之間，卻只有她一個人知道。如果有一天我將它完全忘記，會不會就等於從來沒有出現在這個世界上？

在很長一段時間裏，她帶著這份愧疚，並沒有特別去顧念。類同於早晨踏進校門，剛冒出屋頂迎面刺來的耀眼光，或是在大水溝邊等著男生下去撿躲避球時，烏黑的水面上滾動的夕陽，這些她頗為陶醉的問歇印象，並不是什麼不可告人的秘密，只是從來沒有想過要說而已。

她在言語表達上的障礙，對我來說一直是個謎。當她坐在廚房門口，為忙得不可開交的媽媽大聲唸誦報上的家務常識，流暢得像是自來水。聽聽這則「使用冰箱的正確方法」：

「冰箱並不是殺菌箱，其最大功用只是保鮮，它只能延緩食物產生細菌。許多現代人已經懂得將食品放入冰箱前，使用保鮮膜或有蓋的盒子分裝，可是這其中仍然有些值得注意的地方。對於氣味較重的食物，比如海鮮；氣味敏感的食品，比如牛奶，最好採用緊密包裝，以免味道溢出。豬油、香腸、沙拉等對氧氣非常敏感的食物，最好盡可能與冰箱內空氣隔絕，以免腐壞。至於新鮮水果、蔬菜，因為它們仍有呼吸作用，因此放在有洞的塑膠袋裏，反而不容易變壞！」

她放下報紙，簡直被嚇呆了。晚飯過後，等客廳燈暗了，爸媽門縫漏出的光轉為暈黃，她從床上爬起來，溜到廚房，輕輕打開冰箱。兩顆青蘋果浴在光中。

呼吸著。

小時候我們家住在市郊山坡上的小社區，山腳有一所電影沖印廠，經過窄橋可以看到他們的排水管傾注進黃濁的溪水中。每天下午五點不到，就會看到幾輛破舊的大型交通車魚貫駛出廠門，隆隆地滾過路面，車內鬆散地坐了幾個人。橋旁的垃圾堆不時會出現一綑綑膠卷，有的寬有的窄，有的成卷有的零散，裝在沒有蓋好的紙箱內，像曝露出大腿的屍體般令人羞赧。野狗在上面爬來爬去，不屑一喚。我雖然害怕，偶爾還是會上前抓起一節膠卷，草草瞥望一眼，又丟下快步走開。黑暗的畫面上有時候是一行字（「保密防諜，人人有責。」或「第二節 陽光射不到的海層」），有時候是一個微笑，有時候是一隻手。這些靜止的畫面如何活動起來？我完全無法想像。注視著行人交錯擺動的手臂和腿，我對這動個不停的世間也覺得匪夷所思起來。

我會把這些寫在作文簿上，有點像對那封未交出的信的補償。鍾老師仍然叫我為國慶壁報寫文章，證明對我的能力依舊信任。可是對於作文簿裏寫的那些事情，卻沒有多餘的應答。縱容，或是漠視？我不知道他在想什麼。

小蕙老是借我的作文簿去看，而且禁止別人來借。其實誰要看我都不在乎，可是小蕙是我最好的朋友，她常常比我自己還設想得多。現在我會感到驚異，對一個小孩而言，文字就已經含帶了密碼的功能。我所有的文字都是為了鍾老師而寫。並不是寫信，而是，假若不是因為他會讀到，我可能就不會那樣寫出來。雖然我下筆從未離題，得到的評語和同

學也都大同小異，但是我相信感應自然存在。我也確知，再多其他的讀者也無法分享，就像我無法洞悉別人文章中的密碼一樣。所以我不怕給別人看自己的作文簿，也從來不想看別人的。即使書包中那封隱密的信，真要公開，也是可以十分坦然的。

進入高年級，我們的教室也調到三樓。重新編班時小蕙再度和我同班。她很高，又當了副班長（上學期總平均第二名的獎賞），理應坐在後面，可是因為近視，反而坐到我右前方。上課時回頭看我，她的眼光會在轉回去的中途停留十分之一秒。我知道她在瞞誰。

下午的太陽會越過走廊從門窗斜斜切入，照在前面幾排同學身上，講台上的老師和黑板仍藏在陰影裏，和教堂後半部曬不到陽光的部分結合成了一個整體，中間浴在光河的學生彷彿在另一個時空。當春夏之交，每天有幾節課的時間，我都會剛好位於光與暗的交界。只要雙肘靠上課桌，便進入燠熱熾烈的光區，我的臉會發燙，還可以清楚看到小臂上發光的汗毛，在迫不及待地將汗珠匯聚起來。用擰住臉頰的手掌微微遮擋陽光，我就能看到老師移動的模糊身影；手掌若輕輕一讓，光線會唰然衝進我眼中並把眼睛矇住，這時候，世界只剩下不斷升高的溫度。只要我往椅背靠定，就可以完全躲進清涼的界域，讓陽光貪婪地舔舐桌面。我對後面的同學們感到悲憫，他們沒嚥過火燄的陽光，也就享受不到退出後的清涼，只能煩躁不堪地縮在陰影裏，發著悶熱的汗。

一到下課，童年的我便迎著光河跑到走廊上，靠著水泥扶欄看操場上的男生女生往福利社衝殺過去。小蕙不收筆記本的時候，也會找事情大聲交代幾句，才走到我身邊來。

小蕙經常慢我幾步，然後到達同一個地方。我也習慣了這種節奏。放學後明明已在山下分手了，我走過窄橋，停在垃圾堆旁，撿起一截沖印廠扔棄的底片。她不聲不響來到我身邊，和我一同窺望底片上的影象。我習慣了她這樣跟上來，不管我所到的地方奇特或者平常。她分享我的秘密而沒有任何言語，使得簡單的小事也有如儀式般重要。時而事件、場景都已混淆或淡忘，情誼反而潛沉更深，因為可供磨滅的具體情節已經消失了。

每到假日我們一定全家出遊，穿好衣服，備妥餐點，灌滿水壺，出發到爸爸選定的一處風景區。雖然已經成了例行公事但我仍永遠覺得繁瑣，一想到要出去玩就擔心全身弄得髒兮兮的，晚餐前又要疲累地從公車站走好長一段路回家。這樣的出遊一點也不好玩，在外面也不准吃冰。反而是最簡單的事情最好玩，像到小蕙家聊天。

有一次爸爸還帶我們到游泳池去，逼著我學游泳。我喜歡站在淺處玩水，玩再久也不累，不明白為什麼一定要千辛萬苦鑽進沒有空氣的密閉空間。爸爸教了我所有的基本姿勢，我總算會在水中漂浮，但卻學不會換氣，即使能把頭仰出水面，也無法真正吸進一口空氣。那是一種密碼，人跟魚之間的，對我來講，就算已握在手中也無法解讀。

第一回到小蕙家做功課令我非常困窘。杯子裏顏色怪異的汽水我一點也不敢碰。她媽媽邊看電視邊對每個人大聲說話，同時她爸爸坐在餐桌前把收音機開到震天價響。奇妙的是，這些喧囂從我們做習題開始就自動退到很遠的地方。就像寫考卷的時候一樣，我感到無比的安靜和滿足。那張紙是個充滿難題的世界，而我的任務就是去解決、去改善其中的

生活。期限一到，必須交卷，我對將揭示的分數同時失去了興趣——無論如何，我已被置身局外，不能再對成績提供絲毫努力了。在小蕙家做功課，或是接下來的閒聊，結束時我總感覺十分沮喪，像一個完整的經驗被外力打斷了，即使我們的話題已經告一段落，還是令我充滿殘缺的遺憾。其實我們玩些什麼或談些什麼我已不復記憶，只是想談著、玩著，覺得與她同在。也許「她」也不重要，重要的只是「在」。我痛恨「結束」，尤其是在預見結束即將到臨的時候。

鍾老師曾經在課堂上說人生最大的志願就是長生不老。他說我們寫的「我的志願」都不夠誠實。我的志願是什麼？可以隨手拈出二三十個，可是我不知道哪一個才算誠實。我只知道我也希望長生不老。那時我剛讀過一篇童話，說有個小孩得到一枚魔戒，只要戴上它就不會繼續長大。我試著畫下書上描繪的魔戒的圖樣，卻無法想像它戴在我手上的感覺。媽媽有一次給我套上一枚戒指，格得兩邊的指頭好痛，我立刻摘下來了。長生不老必須永遠忍受這種不舒適的感覺嗎？

我看過小蕙書包夾層的布面朝裏別著一枚徽章，匆匆一瞥之下像個十字架。我想可能是跟曹大文要來的。曹大文住在教會裏，這誰都知道。他功課不算太好，書包背帶上總別著好多徽章，後來聽說下課時被人偷拔過兩次，他就重新別在掀開書包才能看到的地方。聽他們嚷嚷，那些圖樣有的是飛機，有的是國旗，有的是單車。有時候他願意跟人家換，他那本封殼都折成兩半的字典就是用徽章換來的。他愛在下課講故事，講不完上課還繼續講，結果被鍾老師叫起來罰站。活該。他講的那些叢林奇談、包可華的天才貓，我都看過。他還常不小心講台語，被小蕙罰錢。

我沒有問小蕙她那個十字徽章哪裏來的。她會告訴我很多事情，我從來不必開口，她沒講到的，我也不問。我知道她喜歡班長陳勝中。她回頭的時候，目光老會不經意地往他身上帶一下。她對陳勝中一向很兇，這一題太簡單了：你真的討厭什麼人的時候，一定是避得遠遠的，絕不會三天兩頭找他麻煩。

小蕙沒有講明要我幫她寫信給誰，也沒有說出寫信的目的。她的心緒不寧，她只說，是寫給一個好朋友的。我問，是不是很久沒見面了？她說不，常見。這樣我就懂了，我幾乎認爲她是想讓我猜出，然後心照不宣。你自己寫就好了。不行，這封信很重要，你的文章寫得很好，你來寫。可是我又不是你。正好，我也不希望他看出來是我寫的。

我曾經替小蕙寫過作文，那是在我第一次看了她的作文以後。她不明白寫「愛」這個題目爲什麼會得不到八十分。而鍾老師的評語只是「注意起承轉合」。我說過我不喜歡看別人寫的東西，但是小蕙很認真地要我指出她的缺點。我猶豫了很久，坦白告訴她我覺得她寫得太空泛，什麼樣的愛都提到，卻沒有一種寫出深刻的印象，所以看起來比較鬆散。想不到她開始用力辯護，說她什麼都寫是因爲對一切都愛得很深，她愛父母、老師、領袖，也愛天上的雲、地上的石頭，她很難過竟連我都看不出這一點。她說著就哭了起来。我慌了，心裏很生氣，是她要問我意見的，我不老實說還算什麼朋友？可是又有點愧疚，竟把好朋友給惹哭了。也許她需要的不是意見，而是鼓勵。我胡亂安慰了她一番，她反倒開始謝我，說只有我能了解她。我明白她沒有認清、至少是沒有承認自己的缺點，但又能怎麼辦呢？我如夢初醒：兩個人的私情無法靠道理來維繫，在我們共存的狹小時空裏，真相會顯得太巨大而不宜插足。也許鍾老師的評語並不是漫不經心的結果，而是站在教育的立場，不忍對小蕙有所苛責，而避去了真相吧。

在小蕙的要求下，我幫她草擬了下一篇作文，並鼓勵她按照自己的意思重寫一遍。小蕙完成之後十分滿意，鍾老師果然也打了高分。可是當我拿過作文簿一看，幾乎昏倒——那些我最得意的優美辭藻、那些貼切的巧妙形容，全被小蕙粗糙地改得面目全非，而她猶沾沾自喜自己的進步，並再三感激我不辭辛勞地為她擬稿，使她參與了寫作一篇好文章的奧祕。我對小蕙的感激暗自起了一種幾乎是憤怒的反感，與之俱來的是對與人溝通的絕望。

今天的我有機會再翻閱昔日的作文簿時，恐怕震驚遠勝於羞慚。那些矯揉造作的套語成見，故作世故的浮誇論述，和印象裏自己的率捷才思全然相違。如果我是鍾老師，對這樣的作文必定會不屑一顧。使我震驚的並不是鍾老師的大度與耐心呵護，而是一向信以為從小到大始終如一的自己全然崩毀。小時候的王玉彩，跟現在的我，不僅是產生了劇烈的質變，簡直像完全不同的兩個人。抱持這樣的眼光去看待往日那個小女孩自以為是的真誠，才能正視她的愚昧，甚至虛偽。

和小蕙生活中的細膩交感，與小蕙在文字上的魯鈍，玉彩幾乎難以承受這種不平衡。然而，當小蕙要求她代為寫一封信的時候，玉彩又重新燃起了替這個朋友完成一個平衡形象的責任感。小蕙向她透露了心中最軟弱的希冀，那麼是我來照顧她的时候了。

我不記得那件要求會急迫到需要在學校完成，也許只是為了能就近看到陳勝中，那個小作家只有在課堂上面對實體畫她的想像畫。她開始寫。那時，小蕙在專心抄筆記，陳勝中在專心抄筆記，她同桌的男生也在專心抄筆記，沒有人發覺，她在同樣的動作中創造了另一個世界。小蕙並不知道，此刻她的好友正在寫出她隱匿的心聲；陳勝中也不知道，有一封信正在為他完成；鍾老師興奮地講述著黑板上的什麼，他也不知道，這封信的對象是以他為藍本。她開始寫。這將是一封多麼神奇的信，不是小蕙寫的，也不是寫給陳勝中的，卻註定成為他們兩人之間溝通的信物。而，真正的對象鍾老師，卻永遠也不會知道她為他寫過這封信。她看看鍾老師，看看小蕙，又看看那個小蕙戀慕的對象，這些人共同組成了一個愉悅的世界，在她的筆下充滿想像力地聯繫起來，活動起來，生活也漸以明亮得發出金屬敲擊的聲響。巷口那陣可以穩定世界秩序的音樂彷彿又出現了，但是她已不再需要真正聽到，她可以自己創造這樣的音樂了。

完成之後她放心地交給小蕙，就像交出將要貼上壁報的文章一樣沒有任何留戀。所有的密碼都安置在信文中了，她想，而唯一有能力拆解的人卻永遠也收不到它。至於有幸讀到它的那個人，誤讀將會使謊言還原為真誠。

事實證明這樣的音樂並不存在，至少，不在內心以外的世界存在。即使存在，它駕馭世界的能力也隨時受到挑釁。  
下課當我走到走廊的扶欄邊時，廣播開始宣告一個人的名字：「XXX同學，趕快到訓導處來，趕快到訓導處來。」  
我看到操場上兩名值日生將費力抬著的熱水桶放在地上，其中一個轉身朝訓導處走去。突然擴音器厲吼：「就是你！還在慢慢走？還不快跑！」那學生沒命狂奔起來。他的同伴站在水桶旁，不知所措地東張西望。

我轉身，小蕙並沒有跟出來，不知到哪兒去了。

回教室後我發現書包背帶上多出一枚小徽章，是卡通裏的原子小金剛。這是曹大文最得意的財物之一，什麼時候被別上的，我竟不知道。還是什麼人的惡作劇？我趕緊把它摘下來。

下一堂是說話課，曹大文又自告奮勇上台，他說了三個女神爭奪金蘋果的故事。他把女神的名字都講錯了，他還不怕，眼睛大膽地釘著我。我知道不妙。果然他講完後，指名要輪我上台。同學都在笑。我望向小蕙求援，她竟然報以鼓勵的手勢。

事情不是這樣的，我記錯了。

金蘋果的傳說我在信中提到。如果曹大文的故事純屬巧合，為什麼下一個又挑中我？他顯然看過了小蕙給陳勝中的信。這些男生，我相信他們會互相傳閱為笑柄的。但是為什麼不是針對小蕙，而是針對我？我記錯了，我望向小蕙的用意不是求援，而是求證，她的眼中卻沒有任何解答。

往後幾天，我的書包上繼續出現徽章，曹大文一直在等我反應。我沒有聽到任何流言，但是我知道他們在傳我們兩個的事。我問小蕙：「你信送出去了嗎？」她點點頭。「你自己有沒有抄過一遍？」她看看我，又點點頭。午休時分我被點名叫到教職員休息室去。曹大文也在，臉紅得厲害。鍾老師拿著一封信，問我說：「這封信是寫給你的，你知道嗎？」

我搖頭。

「裏面提到你寫給他的信——是你先寫給他的？」

我搖頭。

「那他為什麼會回信給你？」

「我沒有寫信給他，我發誓。」

鍾老師被她的堅決語氣嚇到了。轉頭問曹大文：「那你收到的信是誰寫給你的啊？」

「我不知道。」

「不知道怎麼回信給王玉彩？」

「……我認出她的字。」

鍾老師看了玉彩一眼。

「把信交給老師。」

曹大文囁嚅：「我看完就撕掉了。」

鍾老師沉吟一會。「你最好交出來，我不想搜書包。不然這件事完全是你一個人做的，至少一個大過。」

她多麼希望這個自作多情的討厭鬼再英雄氣概一點。然而她的信放學前就到了鍾老師手中。知道小蕙追求的對象竟然是曹大文後我便無意再多加追問，這封信一下筆便已失焦。我堅稱：「曹大文收到的信，絕對不是我寫的。」希望鍾老師能洞覺暗示，讀出信中真正的意向。如果所有證據都證明我是原本的書寫者，那麼真正的收件人必然是他，他定能感受到那些熟悉的密碼對他的迫切呼求。而小蕙是永遠豁免了：只要不是陳勝中收到這封信，裏面就不可能含帶絲毫將她牽扯進去的訊息。除非她自願說明實情。

而這是虛妄的。既然一開始她就瞞騙了我，必然會一直瞞騙下去。她沒有勇氣承認那是她的信，就像她雖懷有強烈的愛意，卻不敢出示自己的筆跡一樣。我終於明白，她從頭到尾都是缺乏鑑賞力的，她只是要我的筆跡，而非我的詞句，如果我允許，我想她甚至寧可自己寫一封信叫我替她謄抄投遞。

我不確定鍾老師究竟讀懂那封信沒有。對這個他一向寵愛的學生，他的處置幾乎可以看成妒恨。這種反應唯有在一種情況下才可能發生：那就是對我平日作文的言外之意他早已了然於心，但這封被查獲的信卻沒受到同等的看待。他一定是將我給男同學寫信視為對他的不忠，才會叫我一連幾天站在教室後方上課，不承認自己的罪行，就不准回到座位。他為什麼不乾脆記我的過呢？他為什麼不乾脆給我的操行零分呢？我想他是受傷了。只要知道這一點，知道他多麼在意，我哪怕站多麼久呢？

站在垃圾桶旁邊，遠遠的講台上，老師的人變小了，相形之下，黑板頂端褪了色的國父遺像顯得很大。我身後傳來隔壁班的講課聲、老師發考卷的聲音。當鍾老師叫我的時候，我還以為隔壁班的考卷怎麼發到我了呢。

罰站的第一天，小蕙走到我身旁，半天才說：「對不起。」我笑一笑，說：「別再說了，你要兩個人受罰嗎？」她以為我在記恨，其實我只是悲傷。她明瞭曹大文喜歡的是我之後，會否心懷嫉妒，我根本不在乎。但這種事既無法問清，便無可宣慰。我們之間的交誼原本就不是靠語言溝通，如今也無從靠語言來辯解。相同的頻道一經錯開，若雙方沒有主動尋找默契的心意，豈是那麼容易重新調在一起？

鍾老師也一定以為我在怨憤，甚至別的老師都來求情，他還不肯取消罰則。他這樣嚴厲地對待這個小女孩，卻不知她心中盈滿解脫的快慰。她發現自己竟已原諒他了。長久以來對於虧欠他一封信的愧疚，一天天得到了補償——通過原諒。鍾老師錯誤的判斷、不公的處置，正好給了她一個原諒他的機會，讓她的愧疚感化為無形。這個機會來得這麼恰巧，天衣無縫，他永遠不會明白他做錯了，當然也永遠不會覺察她的原諒，更無從追究起她的愧疚。一切就在悄無聲息中發生、又消失了，跟事件的表相全然不同。

他不知道我原來可以原諒他，我的原諒代表我的忠誠，然而隱瞞著主人的忠誠豈不等於是背叛？事情的發生，是因為照顧我的人和被我照顧的人，聯手背叛了我；而我背叛他們的方式，卻是徹底的忠誠。

從此，這件事和曹大文無關了，雖然我曉得了他一直暗戀著我。跟其他人也無關了。它只在我心中完成，死亡，並在死亡後緩緩持續著呼吸。

我並不是刻意不理會任何人，只是全然無法傳述如此深刻而完美的心境。我也不用再擔心說話課了，如今我只消遠遠地站在教室後頭，再也沒有人會叫我上台了。

爸爸拿著我的月考考卷來學校質詢。鍾老師說，沒辦法呀，這孩子完全不聽課，也不念書。怎麼會這樣呢？因為：一封信吧，她給班上男生寫了一封信，被查出來，就再也不說話了。信上到底寫些什麼？也沒什麼，寫教室裏的光呀，每天和他在同一間教室上課卻彼此不說話的感覺呀，一些幻想的東西，也沒什麼。那老師處罰了她嗎？也不過罰罰站嘛，她不承認，有什麼法子呢？本來是好孩子，規規矩矩的。她寫信給哪個男生？影響功課的話，調到隔壁班好了。

我跟其他老師也談過，沒有人願意收啊，她現在已經是……已經是問題兒童了。

爸爸，你不知道。我不能走，走了，就會有怨恨了。

爸爸替我請了一個禮拜病假。我沒有生病。我常走到巷口尋找那練習鋼琴的聲音，卻一無所獲。我聽見另一首鋼琴曲，通過粗糙的喇叭，依然動人。那是垃圾車播揚的旋律，我跟在車後面走了好久，惡臭不斷襲來，卻阻擋不了那甜美音樂帶給我的神往。

有一天我發覺自己浮在半空中，我在游泳，我在空中划著手臂，還換氣，爸爸媽媽、鄰居、同學、和鍾老師都擠在下面看我，他們在一所教堂裏。我叫他們，游啊！你們怎麼不會？好久以後，我才明白自己下不來了，開始流汗，開始恐慌，我知道了，這一定是夢。我狠狠地醒了過來。還好，我不會飛。

我突然了解如果長生不老會是多麼恐怖。就像在寫一份考卷，永遠不用交卷。就像到同學家聊天，可以永遠不回家，就這麼一百年、兩百年地聊下去……沒有人來告訴你：已經結束了。沒有否定，肯定的意義也失重了。

回想起來，自己一直是看得見那個結束的。也許是從第一次遠離巷口、聽不到琴音開始，我就強烈感覺到一切在未結束之前有多麼可貴。那是天時、地利、人和造就的無可取代的「現在」。

會夢見教堂，一定是我被帶去參加堂哥的婚禮，教會中所有的證詞都用台語，莊重有禮，和學校男生愛說的粗口截然有別。牧師講話時，我翻開程序表對照，他正在唸的是：「……愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂，不作害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義……」我驚愕極了。也許驚愕只是基於了解：愛竟然要從這麼多否定中誕生。

回到學校的第二天，爸爸來辦轉學手續。訓導處廣播我的名字，叫我立刻收拾書包到辦公室去。訓導處怎麼這麼粗暴呢？我們還在上課呀。而且上的是我始終抗拒的說話課，這結局太狼狽了。鍾老師說：「各位同學，我們暫時中斷一下。王玉彩因為搬家的關係，已經辦了轉學，現在是她在我們班上的最後一堂課了。玉彩，我們知道你很害羞，可是臨走前，跟大家說一聲再見，好嗎？」

我背起書包。

轉身。

眼前一片空茫。我看不清小蕙，曹大文，陳勝中，或是班上的任何一位同學，他們都在哭。我抬頭，直直盯著後牆上的蔣總統頭像，怎麼了？他也淚眼模糊。

我說不出再見，再見是多麼草率的字眼。我說不出話來，因為秩序一向要求我們禁聲，於是用沉默來保衛真誠。老師，不要心急，也許有一天我會走到您面前，說出我的想法。那一定不是學會使用盲目大膽的話語，而是找到了真正合適、準確的態度和言辭。

這樣唸完當初給鍾老師的第一封信，就全無墨礙了。不嫉妒，不害羞，不輕易發怒，不計算人的惡，不求自己的益處。凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐……在這以前，我還不了解我愛您，現在我確定無疑了，老師。

同學和老師都又驚訝又安靜，我才發現自己不哭了，於是，我輕鬆地說了再見，走出教室。

我們沒有搬家。爸爸把我送去唸阿姨家附近的小學，反正只剩一年就可以回來升國中了。在去阿姨家的火車上，爸爸反覆叮嚀，到了新環境要有禮貌，要多認識同學，課業不要鬆懈……他的話被火車內的廣播打斷了：

「九點整。各位旅客，我們敬愛的總統 蔣公的靈柩今天早上將要從國父紀念館移往慈湖，請大家共同默哀一分鐘。」

長長的靜默中，火車開始前進了。

「各位旅客，本次自強號列車從松山開往高雄，沿途停靠站：板橋、桃園、中壢、新竹、苗栗、豐原、台中、彰化、斗六、嘉義、新營、台南、終點站高雄，歡迎您的乘坐。本列車下一個停靠站是板橋。」接著，又用台語把這番話播送一遍。

有好多地方我沒去過，我問爸爸：「我們要去哪裏？」

「板橋。」

我有點失望。「還有多少？」

爸爸拉起我的手往車門走。原來在廣播說著話的時間，下一站已經到了。」